

我的年 · 提前返乡

编者按

一年又一年,过得真快。进入腊月,猴年的脚步更近了。站在一年的尾巴上,总会想想:这一年收获了什么?过得有没有滋味?钱包鼓不鼓……  
还有十几天就放假了,这个年咋过也该好好琢磨下:年夜饭该怎么吃?在家陪家人还是出国看风景?钱包能否抵挡得住节前的涨价潮……  
即日起,本报推出系列报道——“我的年”,和您一同回顾过去的羊年,憧憬即将到来的猴年。

# 农民工的这个假期来得有些早

## 经济不景气钱难赚了,不少人提前返乡过年

本报记者 时培磊  
实习生 张金波 刘晓利 杨庆宇

### “工地元旦前就走了一大批人”

19日下午2点,在济南火车站前广场,五十多岁的高先生正和四五个老乡聚在一起,等待当日的火车。地上堆满了几个人大大小小的行囊,老高就倚在旁边的栏杆上。他说,他和几个老乡来自河南驻马店的一个小村庄,去年秋天忙完农活,他们一起来到济南,在天桥区世茂天城工地做建筑工人。

老高在工地做的是搬砖运水泥的活,到了这个时候,“天也冷了,工地上水泥很容易冻住,没啥活了,早点回家准备过年。”老高笑着说,他们坐晚上的火车,路上七八个点,明天一大早就到家了。

老高五年前开始出来打工,这是第一次来济南。他有一个孩子,已经二十多岁了,在外面做些零工,能自己养活自己。老高觉得,自己出来打工,多干一天是一天,“多挣一点是一点,有活就干。”就在准备回家的前一天,他还在工地上干活,几乎成了最后一批走的人。“工地上不少人元旦之前就回家了。”老高说,去年他在工地上干到小年才回家,今年提前了一周多。

在站前广场熙攘的人群中,和老高情况相似的还有很多人。菏泽的周先生在一家装修公司打工,平时的业务主要是给房子刷乳胶漆。周先生介绍,房地产行业不太景气,他们公司接不到活,只好提前停业。相较于往年,周先生也是提前了一周回家。

除了高先生所在的工地,在济南历城区华山镇的几处工地上,大门都已上锁,里边十分安静,样板房的玻璃也都被拆去。“工期早就完成了,上个月这里几乎就完工了。”附近的一位居民说。

在济南鲁能路上的几处工地,大部分工程项目也都完工,工地上的工人走了一部分,剩下的人则在加紧赶工期。“我们晚一点,要干到小年的时候吧。”一位工人说。

距离春节还有半个月,不少进城务工人员已经踏上了归途。连日来,劳务市场、工地等地,不少农民工都提前一周回了家,甚至一些人元旦过完就回家了。由于今年行业整体形势不好,“人多,活少”,外出务工人员工资普遍低于去年的标准。在这种形势下,大部分农民工还是选择了默默承受,少数年轻务工人员开始考虑年后是否仍继续打工。



在济南火车站,不少农民工扎堆返乡。 本报记者 时培磊 摄

### “活少人多,每月工资降了一千元”

全福立交桥是济南最大的劳务市场之一,平日里聚集着大量务工人员在这里等活。20日上午,十几名等活的工人却正在悠闲地打牌。“活不好找。”来自平阴县的徐先生介绍,他昨天等了一天也没有等到活。“活少,人多,价格也就下来了。”徐先生表示,今年给的价格比去年要低,“干一天也就百十块钱。”

多位建筑工人介绍,在建筑行业,往年一个月的工资能达到五六千元,现在一个月工资要下降一千元左右。在火车站等车的高先生说,他干搬运的工作,“去年干一天的工资有150元,今年一天是100块钱出头。”并且,现在在工地并不管饭,高先生每天还要花20元钱左右来吃饭。“今年雾霾还停工了十多天。”

做装修行业的周先生则反

映,比起去年,今年至少少挣了一万多块钱。“原来干装修情况好的时候,一天赚200多块是常事,今年经常没有活。”在闲着的时候,周先生经常揽一些私活,虽然工资相对低一些,但比什么活也没有强。

尽管工资低了,但仍有少数农民工干完工期后,年前拿不到全部工资。据来自湖北的徐先生等五位建筑工人介绍,

他们2015年的工资只发了一部分。“现在只给了路费,来年还要继续在这个老板手下干。”徐先生介绍,他们在这个公司已经干了三年,一直没有签合同,完全靠熟人介绍建立的信任关系作为拿工资的保障。“老板也想牵住人,也不想费工夫再找人,每个月只给六七百元的生活费,剩下的工资都是年结,一般到腊月二十七八才到账。”

### 新农民工想打工赚点钱,自己开个店

行业不景气,薪水待遇不如往年,但对多数受访的农民工来说,他们还得选择继续干下去。老高介绍,他在家种地,农活忙完后就会很清闲。他五十多岁了,也不会干别的,明年仍会选择出来务工。老高喜欢和老乡一起出来,“在外边相互有个照应。”

至于具体去哪里务工,那就不一定了,“哪儿有活就去哪儿吧。”

湖北的徐先生介绍,他村子里的青壮年几乎没有在家的了,大家都外出打工。“反正在家也是闲着,种地钱又少。”他们一行的一位女打工者说,虽然在工地上一天工作

10个小时,吃的都是白菜萝卜大锅饭,住的是活动板房,但是自己很开心,“挣多挣少是一方面,总比在家呆着开心!”

而跟着老高出来打工的一位年轻人小高表示,工地的生活让他觉得太劳累,一个月三千多块的薪水也不算太高。第一次出来打工的他,自己

来年不一定还会干这一行。

“我还年轻,在工地上很难呆得住,想去其他行业试试。”他介绍,他听说外卖、快递行业同样是辛苦些,但薪水要比工地上高点,相对来说也自由些。“头几年想攒点钱,如果凑够钱,还是想开个店做生意。”小高笑着说道。

# 泰山酒业马西元 获评“中国白酒历史杰出贡献人物”

近日,笔者从中国食品工业协会白酒专业委员会成立30周年庆祝大会上获悉,泰山酒业集团董事长、股份公司党委书记马西元被评为“1985-2015中国白酒历史杰出贡献人物”。

据了解,“中国白酒历史杰出贡献人物”由中国食品工业协会白酒专业委员会推出。该委员会于1985年经原国家经济委员会批准成立,是我国白酒行业第一个全国性行业组织。此次评选是中食协白酒专业委员会对中国白酒行业近30年发展的系统回顾与总结,可谓是白酒行业的一件盛事、大事。

近年来,泰山酒业通过调整产业结构,成功打造出“一体两翼”发展模式,使企业走出了一条多元化发展之路;通过调整产品结构,实施泰山特曲与五岳独尊“双品牌”发展战略,使企业盈利能力不断增强;通过携手中国航天,使泰山酒业和五岳独尊成为国内白酒行业唯一的“中国航天事业合作伙伴”和“中国航天庆功酒”,并名扬国内外;通过深入挖掘和不断丰富泰山五千年酿酒文化,使泰山品牌的知

名度和美誉度上升到一个新的高度,不仅为山东白酒,也为中国白酒的发展做出了突出贡献。马西元此次荣获“1985-2015中国白酒历史杰出贡献人物”称号,可谓实至名归。

1995年在白酒行业的激烈剧变时期,马西元进入白酒行业,从此与白酒结下不解之缘。1998年,他临危受命任泰山酒业集团总经理;2000年至2015

年2月任公司党委书记、董事长。

自任泰山酒业集团股份有限公司党委书记、董事长以来,马西元荣获多项实力荣誉,包括中国酿酒行业先进个人、中国十大改革风云人物、中国工会十五大代表、山东省劳动模范、山东省富民兴鲁劳动奖章、山东省优秀共产党员、山东省优秀企业家、山东轻工业系统专业技术拔尖人才等。



马西元与中国白酒泰斗沈怡方、茅台原董事长季克良等同台领奖

行业资讯

## 仁怀酱酒生死劫: 七成酒厂停产

经历三年的洗牌,茅台镇中小酒企停产风潮仍在加重,酒都仁怀或已成为白酒行业本轮调整的“重灾区”。

从茅台镇附近的全景,顺观景山环绕茅台镇一周是连片的中小酒厂,这其中过半数以上的酒厂已经停产倒闭。

有知情人士称仁怀市1700多家注册酒类生产销售的企业现在仍坚持烤酒的只有300余家,且其中大部分均已减产。贵州省白酒企业商会理事长吕玉华向记者透露,在仁怀市的300多家规模化白酒生产企业中,已有20%的酒企不再烤酒。

仁怀市酒业协会给

出的最新数据,截至目前,仁怀市共有注册生产销售白酒企业1760余家,其中拥有如生产许可证、销售许可证等证件齐全的规范化企业313家,其中规模以上企业98家,遵义市证件齐全的酒企336家,如茅台、钓鱼台、董酒、习酒、鸭溪窖等在省内省外有较高知名度的酒企共23家。

尽管规模化企业停产覆盖面相对较小,烤酒的酒厂仍承受着巨大的亏损压力。元和酒厂是观景山上为数不多的仍在坚持烤酒的企业,元和酱酒相关负责人李昌(化名)向表示,原来以做基酒为生,现在团购通路阻断,销售下滑非常严重。

《酒业家》